
ГОДППА ХХХШ. На Цетин.у, у суботу 6 новембра 1904. БРОЈ 46.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена:
3» ЦРНУ ГОРУ на годиву 4 

р>р., на по године 2 ®ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
ну „ ХЕРЦЕГОВИНУ на год.
9 ♦ор-1 4» по Г°Д- 3 *ор-

За ове оетаде вемхе годишае 
«> «ран. у зтату, на по године
10 »р»н- У з-»атУ- ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Цретпдата шад>е се ногатавском 
уиутницом неносредно адвини- 
страаији „Гдаса Црногорца“ ва 
Цетиље, а коме је наручније, г. 
Перу РамаданџвиЛц, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
уредништву. Рукониси се ве вра- 
ћају.

За огдасе пдаћа се: аа свжку 
ријеч иди ва број од пет цвфа 
ра по 2 аевчнћа ва први пут, а 
аа сваки дад.и пут по 1 иожчаК

СЛУЈЖЗБЕНИ ДИО. 

м и
НИКОЛА I. 

по милости Божјој
Књаз и Господар Црне Горе.

На предлог Нашега Минвстра 
фднансија постављамо:

У миннстарстну Фннансија за секретара 
прве класе Јанка Ј. Спасојевића, досадаш- 
н,ег колешвог секретара Руске Државне 
Контролв у Петрограду.

Наш Мипистар Финансија пека 
ивврши овај Указ.

На Цетипу, 9. октобра 1904. г.

Никола
Г-

Министар Финансијн,

Л. МијушковиЋ с/р.

НЕСЛУЈЖЗБЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАГСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Росп. иуковник Александар 
Константиновић јутрос је отпутовао

— Господин барон Кун од Ку- 
нонфелда, овдашњи аустро-угарски 
мннистар отпутовао је на једаомјо- 
оелна ооулнљ. Бл.х.0. нј/јцомц отп^ав- 
љаће послове иосланетва господин 
Коломан пл. Канја, ц. и кр. консул.

ЦЕТИЊЕ, 5 новембра.

Избор предсједника Савезпих
Држава Сјеверне Америке.
У први уторник који долази ћа 

нрвим новембарским понедјељником 
(по н. к) обављено је у Савезним 
Државама бирање бирача, којима је 
вадатак, да у лруги јануареки по- 
недјељвик 1905 г. фнрмалио, према 
вемаљским законима, иваберу пред- 
еједника Савеза. Али у ствари тај 
је Вббор иввргаен већ у новембру, 
КЗД су све државе Савева ивабрале 
своје предсједничке бираче. У избо- 
рима је примало учатће 15,000.000 
гласача, од којих је огромна већина 
гласала 8а Рузевелта, досадашњег 
предсједника Савезних Држава, а не- 
ма сумње, да ће тај избор и у јану- 
аРУ бити потврђен, пошто ништа 
томе посметати не може, осим зар 
емрти самога кандидата.

И ако се судија Паркер при 
ивборима јављчо као достојан супар- 
иик Рузевелтов, инбор овога потоњега 
имао се већ унапријед сматрати као 
еиршен чин, једно с тога, што се 
програми обојице кандидата нијесу 
оаш тако битно међу собом разли 
к°вали, да је један други потпуно 
искључивао, а друго и понајвишв с 
т°га, што је у корист Рузевелта 
СлУ®ила та околност, што су бирачи 
!1°8навали не само ирактички и брзо 
схватљиви његов ум, него и његов 
еиергвчки, војнички темпераменат, не- 
п°Колебљивост и сталност воље, које 
°собине баш и сдговарају данашњему 
РатВоме, историјскоме тренутку. Осим 
'вега тога, много се је лакше било 
н>ему одржати на иозицији, коју је 
всИ ваузимао, него ли је другоме, 
ТаК(> рећи, с голс пољане освојити. 
собито кад узмемо у обвир ту окол- 

Вост, да је он течајем неколико го- 
Двна црабрао и искуетва и цијелу 
воЈску својих пристагпа и помоћника.

рема евему томе, сви изгледи за 
били су на њоговој страни.

Борба ивмеЈју ова два канди- : 
дата тек се Ј‘е у потоње вријеме била 
у неколико заоштрила, кад је Пар- 
кер окривљавао Рувевелта, да у бор- 
би употребљава нсвац, који му дају, 
разумије се, не баш платонички, 
крупиији амерички капиталвсти; ина- 
че, та је борба вођена мирно и Пар- 
кер је први честитао избор Рузе- 
велту.

Као гато смо више рекли, у 
програмима ове двојице кандидата 
није бага било противности, које се 
не би дале примирити. Демократ- 
ска или Паркерова партијн: понајви- 
ше је приговарала Рузевелту његову 
ратоборну нолигику и оно гато је 
познаго под именом американског 
„империјализма“, осуЈјивалш су та- 
кође и његове тежње, да се мијеша 
у послове другијех држава, а обе- 
ћавази су, да ће се њихов кандидат, 
Паркер, сгарати, да са сваким жи 
ви у миру, те су стављалн у изглед 
велнке уштеде у војсци и флоти 
Но у данашње вријеме, кад се јасно 
види, каквим су огромним јрасходима 
подвргнуте оне државе, к:оје нијесу 
спргмве за рат, ирактичие Амери 
канце није могла занијети снакого- 
дам .,уштеда“ \' кцсц« и флоти 
која им се у нзглед сгавља .. И е&м 
Рузевелт нс само да је обећавао, да 
ће живјети у миру с другијем држа- 
вама, но је те сзоје „тежње“ и осгва 
рио у разним споразумима о мирном 
рјешавању међународних несугласи- 
ца. Тако н. пр. у очи самог избора 
он је понудио једној највише „вој- 
ничкој“ држави такак споразум и 
добио је на то пристанак. У исто 
доба опажају се све јаче освајачке 
тежње Јапана, као и то, да се је 
Јапан спремао, да се баци на Ф(?ан- 
цуску, те Американци нијесу могли, 
да достојно не оцијене све оно, што 
је Рувевелт учинио за очување аме- 
ричквх интереса у Тихом океану, 
као и његов енергични рад у пи- 
тању о Панамском каналу.

Према овоме, са американеке 
тачке гледишга има се сматрати Ру- 
зевелтов избор као сретан, јер ће се 
течајем будуће четири године његова 
пре дсједништва без сумње иввршити 
ново политичко груписање велики- 
јех државл. И ва тај период бага је 
најзгоднији такав предсједник, као 
што је Рузевелт.

ПЛОВИДБА БАЛТИЧКЕ ЕСКАДРЕ.

По свијема и ггледима и вије- 
стима, које долазе из доста поузда- 
них иззора, неће ва Балтичку ескад- 
ру, за вријеме њене далеке пловидбе, 
би ги иотоња неприлика она, која јој 
је у Хулу спремљена била. У ГГаризу, 
како пишу „Биржевија В?едомоети“, 
циркулишу о тој ствари доста немили 
гласови. Један вице-директор фран- 
цуског морског министарства говорио 
је, да од равнијех агената, лифера- 
ната и дописника тога министарзтва 
долазе, или дирекгно или преко рчз- 
нијех консула, поуздана извјешћа о 
раду јапанскијех агената и да се 
та извјешћа пријатељски досгављају 
Петрограду.

У француским поморским круго- 
вима влада ошнге мишљење, да руски 
поморци, и поред догађаја у Сјевер- 
ном мору, морају путовати с подво- 
струченом опрезношћу и дч ћо без 

* дугогдноумљењапотопити овакиноље

сумњиви брод, који би се хтио при- 
маћи ближе домашаја једне торпеде. 
У Париз је стигла вијест, да је 
многатво торпеда Уајтхеда било ту 
недавно наручено у специјалној фа- 
брици, и да су те торпеде предате 
у Трсту некаквим мало повнатим 
особама које су их укрцале на море, 
а за гдје, то се не зна.

Може се за бацање торпеда у- 
потребитн и прости параброд, који 
је тајно за то спремљен, само ако се 
не жали параброд жртвовати. А ко 
зна, колико су приватних лађа већ 
до сад Јаианци за своје мрачне ци- 
љеве купили или најмилн у разним 
пристанима Среди8емнога мора и дуж 
вападне обале Афричке ? Зар у по- 
морском свијету има мало сопстве- 
ника лађа и капегана, који могу бити 
достојни нашљедници старијех пира- 
та, и који су готови на сваки. па и 
највећи влочин, само за добру плату?

Осим тога, на тијем лађама има 
бев сумље знаган број Јапанаца, 
који су спремни, да сами ураде и ив- 
врше и најопасније оиерације. 1Би- 
хово ирисуство могло је до сад проћи 
и неопажено, јер су но пристаништ- 
има већ одавно навикли да гледају 
ж.утов.т.же вджурце 'Д у 'митете 
дисане људе свију могућих боја и 
раса.

Лако се може предпоставити, да 
ба сувремекГИ пнрати кадри били 
ваградити С)ецки канал, или уредити 
какав год судар при изласку из 
њега. Ту, у близини, крстаре, под 
инглеском, италијанском или грчком 
8аставом, параброди, по изгледу мир- 
ни и невини који у исто вријеме могу 
бити натоварени камењем, старим 
гвожђем и експлозивним материјалом, 
и који, може биги, чекају руску 
ф тоту. Разумије сз, да је могуће оче- 
кивати све ово од таквијех непри- 
јатеља, као шго су Јапанци и њи- 
хови савезници.

С овијем што је више речено, 
треба сравниги и ту околност, шго 
је италијанска влада, судећи по по- 
тоњим вијестима, забранила сопстве- 
ницима јахта, који се налазз у Сици- 
лијскнм приЈтаништима, да продају 
своје лађе без 8нања поморских власти 
и што неће испунити све формално- 
сти, којима ба се овЈ*ерила куачева 
личност. Дознало се је наиме, да 
Јапанци купују сицилијске Ј'ахте, да 
с торпедама и експлозивним мате- 
ријалом слиједе за руском есжадром. 
До сад су се отиснуле на море и 
заетаву промијениле само двије лађ°, 
а другима су пут спријечиле сици- 
лијске власти на основу правила о 
неутралности.

Све ово нам јасно свједочи, које 
су мреже разапели руски непријатељи 
Балтичкој ескадри, само да ју на 
њеном путу за Дчлеки Исток шго 
дуже и више ометају.

ИНГЛЕСКА II АФГАНИСТАН.

Инглеска штамиа у иотоње вријеме 
јако је заузета претресањем стањч ствари 
у Афганистану н односнма између Емара 
и Иаглеске. Од како је 1901. године но 
слије смрти емнра Абдурахмана дошао на 
пријесто син му Хабибула, афганско инглес- 
ки односи били су јако натегнути, и нови 
господар Афганистана јавно се је ненри 
јатсљски односио према инглеској влади 
у Индији. Емира су јако срдили ин 
глески нлановн односно жељезнице, а осим 
тога почела су избијатн између њега и 
индпјске владе рална нограннчна пмтања.

Због тога нерасположења према Инглес- 
кој, емир се је почео орузкатн, а то ору- 
жање изазвало је тако силно незадовољство

I у Лондону и Калкути, да је индијски ви- 
це-краљ забранио, да се преко индијског 
земљишга цреважа артиљеријски матери- 
Ј-ал за Афганистан, кој’и је био у Њемачкој 
поручен.

Међу тијем, док су се инглоско- 
афгански односи све више заоштравали, 
руски уплнв на емировом двору све је ви- 
ше растао, и течајем потоње двије годинс 
у мало што није дошло до коначног пре- 
кида између Афганисгана и Инглеске. 
Емир се је више пуга са презрењем отка- 
зивао, да од Инглеске прими субвенцију, 
која му је по уговору од 1903 г. одређе- 
на била. Положај инглеског мипистра —• 
резидента у Кабулу постао је крајње ту- 
гаљив и теготан, јерје изгубио сваки ути- 
цај и углед.

Кад су Инглези предузели били чу- 
вену тибетску екепедицију, индијски се јо 
вгце краљ обратио у Кабул, озбиљно опо- 
мињући емира на опрезност, а кад су му 
доцније предочили успјех те експедиције 
у (Тибету, инглески агенти стали су да 
трубе по читавом Афганистану о сјајним 
резултатима експедиције, додајући уз то, 
како је Русија претрнјела потпун пораз у 
Манџурији. Тијем се је жељело показати 
смиру, да јеједини спас и излазак за њега 
у томе, да потражи пријатељство и збли- 
жење с инглееко-индијеком владом. Емир 
је све то схватио као озбиљну пријетњу 
од стране Ингле ке н прилагођујући Јее 
приликама, послаоје свога сина у Калкуту, 
коме је поручено било, да с вице краљем 
преговара о текућим дневним питањима.

Лондонски политички кругови на о- 
снову тога нотпуио су увјерени, да ће 
Афганистан безусловно потпасти под ин- 
глески утицај, а инглеска гатампа придаје 
велики значај поласку афганског принца у 
Калкуту и његовом виђењу с лордом Кер- 
зоном.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Р. Ханото о могу&ностн мира меГрЈ 
Русијом и Јаианом.

Назад неколико дана шгампао је бив- 
ши француеки министар иностраних дјела, 
г. Ханото, један чланак у „Журналу“, у 
коме се говори о руско-јапанек >м рату. У 
томе чланку тврди се. да ниједна ратујућа 
страна није још постигла никаквах одлуч- 
них резултата и да нема још ни побједи- 
теља ни побјеђених, те због тога госп. 
Ханото долази до погрјешног закључка, 
да ће данашњи рат остати потпуно неод- 
лучан. Због овога тај поштовани раднпк 
на француско-руском савезу савјетује да се 
закључи мир, да би се зауставили потоци 
крви, која се, како он мисли, узалудно 
пролива. Он налази, да се стање ствари 
није од почетка рата ни најмање промије- 
вило и да се преговори између Русије и 
Јапана односно Кореје и Манџурије могу 
слободно наставити с оне тачке, на којој 
су у очи рата преканути.

Признајући, да је г. Ханото и извр- 
стан динломат и велики пријатељ руски, 
„И. Времјаи доказује, да је он на кривом 
путу и да су његови закључци врло по- 
грјешни.

И ако је г. Ханото, говори тај лист, 
велики руски пријатаљ, опет ои није Рус; 
због тога он баш и пада у такву погрјеш- 
ку, која об:ра све његове доказе Да је он 
1’ус, он никад не би тврдио, да ће овај рат 
остати неодлучан. Напротив. овај рат мора 
имати одлучан свршетак, а тај свршетак 
мора бити — коначна побједа Русије над 
непријатељем.

Русија ће ратоватп свс дотле, док 
своју цијељ постигне, а та је цијељ — 
коначна и одлучна нобједа Док та побједа 
не буде одржана, док јаианска војска не 
буде потпуно унигатена, док и једног ја- 
панског ВОЈНИК1 буде на азијатском копну, 
Русија ће продуЖ1вати рат, па ма <Ј как- 
вим тешкЉама он скончан био и макар 
ј >ј ппо њени пријатељи савјетовалв.

Чим теже буде ратовање, тијем ће 
више Русија налазатн снаге и внергије, 
да га доврши иа једини могући начин.

Јапан је рачунао на лаку нобједу, 
као и иа то, да ће Русија узмаћи нред 
тсшкоћама ^рата. Али у колико јс она у 
почетку показивала сиоју мирољубив.сх



и вољу да избјегне рат, у толико она сад 
неће положити оружја, пошто је већ јед 
ном била принуђена да га узме, док ко- 
начно не уништи свога непријатеља.

Команданти прве и шреЛе мапџурске 
армије.

Поред ђенерала Грипенберга, који ће 
командовати другом манџурском армијом, 
назначен је још ђенерал ЛењевиК, за коман- 
данта прве и ђенерал барон Каулбарс за 
команданта треће манџурске армије.

Име ђенерала Ннколаја Иегровића 
Лењевића особито је познахо на Далеком 
Истоку, гдје је он за потоњих десет година 
био један од главних војничких раденика. 
Од 1896 год. био је командант војске јужно- 
усуријског одјељења приамурског војначког 
округа и као такав неуморно је радио око 
уређења сибирских стрјељачких пукова. 
Кад је, 1900 године, био уређен први си- 
бирски армијски корпус, Лењевић је био 
назначен за команданта тога корпуса, а у 
прољеће те исте године, као старјешина 
печилијскога одреда, пошао је на Пекинг, 
да ослобођава послаиика. Под његовом ко- 
мандом руска је војска, гдјекад заједно и 
с војском другијех држава, одржала читав 
низ побједа, које су се завршиле јуришем 
на китајску пријестовицу. Његове заслуге 
за угушење боксерског устанка награђене 
су биле орденом св Ђорђа III. степена и 
орденом св. Ане с мачевима I. степена. 
Годинс 1903.био је назначен за командата 
војске приамурског војног округа. Кад је 
настао прекид с Јапаном, Лењевићу било 
је одређено, да састави експедицију у Сје 
верну Кореју и да њом рукује, и та је 
експедиција учиннла много штете непри- 
јатељу.

Ђенерал Лењевић је провео читав 
живот у војспи. Родио се у Чернигов кој 
губернији 1838 г. и пошто је свршио кла 
сичну, гимназију ступио је као добровољац 
у Сјевски пјешачки пук. Пола године слу- 
жио је као проет војник. Прво бојно кр- 
гатење добио је од 1859. до 1864. год у 
бојевима на Кавказу против Чеченаца и 
Дагестанаца. За вријеме потоњег руско 
турског рата учествовао је у многим бит- 
кама и био је три пута рањен. Од једие 
ране у нози остао је хром и без штапа не 
може да иде. За показано јунаштво у руско- 
турском рату био је овликован крстом св. 
Ђорђа IV. степена и св. Ане и св. Стани- 
слава II. степена с мачевима и златним 
оружјем. Осим тога, произведен је био у 
чин пуковника. Послије свршетка руско 
турског рата ђенерал Лењевић командовао 
је за 6 година 84 им пјешадијским Шнрин 
оким пуком, а доцније је био началник 2 ге 
Закаспијске стрељачке бригаде.

Б&рон Алекадшдод Влсвљскић Каја- 
барс један је од угледнијих руских ђене 
рала. Још 1871 г. участвовао је у хивској 
експедицији, којом приликом је и рањен 
био, 1873 год. у ахал-текинском походу, а 
1877—8 у руско турском рату. Потоњијех 
годиВа служио је на југу Русије и био је 
најприје помоћник команданта одеског вој 
ног округа, а за тијем постао је коман- 
дантом истог округа. Како у војничким, 
тако и у другим пословима барон Каулбарс 
покавао се је као неуморан радник, а од 
кад је отпочет рат на Далеком Истоку, он 
је био један од првих покретача скупљања 
прилога за раљеннке и неуморни радник 
око урођења пољских војничких лазарета, 
у чему је велики успјех постигнут — сама 
Одеса за пола године рата жртвовала је 
више од милијона рубаља. У потоње вријеме 
Александар Васиљевић Каулбарс је заузет 
био тешкијем радом око мобилизације вој- 
ске у .Одееком војном округу.

Ђенерал Каулбарс има сада 60 год.. 
али га још служи и енергија и јачина духа 
Течајем своје дугогодишње војничке службе 
он је потанко проучио не само војничке 
потребе, нвго је особито упознао руска 
крајична мјеста и услове живота у њима, 
јер је већи дио своје службе у тијем 
мјестима и провео. Као плод тога његовог 
службовања и проучавања појавиле су се 
и неколике његове расправе. Прије вего је 
дошао у Одески војни округ, барон Каул- 
барс је командовао 2 им Кавкаским корпу 
сом, а доцније 2-им Сибирским армијским 
корпусом и као командант поменутог кор- 
пуса учествовао је у потоњем китајском 
рату 1900 год

Сибирска железница.

Још од почетка данашњег рата сва- 
коме је било јасно, да једна пруга Сибир- 
ске жељезнице далеко није довољна, за 
подмири све ратне потребе Али је настало 
такво вријеме, да чекања није било, те се 
је одмах предузео огроман рад, да се са 
граде многе раскрсиице и епоредне линије, 
да би се тијем незгодама доскочило и да 
би се омогућио бржи пријевоз војске и 
ратног материјала на бојиште. Главне ства- 
ри у томе погледу већ су довршене, али 
ни све то што је учињено није довољно, 
нити може еувремене потребе задовољити. 
Свакијем даном показивало се је све јасније, 
да се није могуће проћи без грађења нове 
жељезничке пруге поред ове, која већ по- 
етоји. Због тога је још 30 септембра, по 
највишем налогу, састављена била наро- 
чита комисија, да то питање проучи и «воје 
мишљење о томе даде. Та је комисија свој 
рад довршила и донијела залључак, да је 
пријека потреба, да се на неким мјестима 
поред старе жељезничке пруге и новч са- 
гради; техничка страна тога питања по- 
вјерена је инжињеру Мвхаиловском, који 
стоји на челу тако зване „извршне11 коми 
сије. која је еастављена од чланова мини- 
старства војног, финансија, грађевина и 
државне контроле; мајпослије, закључено 
је, да се^на ту цијељ ва прво вријеме од- 
реди 10. милијона рубаља. Сви ти закључ 
пи одсбрени су 18 октобра с наредбом, да 
се к извршењу њвховом приступи. Ак.о се 
ова нова пруга буде тако жино радила, као 
што је рађена ова која већ постоји, онда 
је сигурно, да се неће на њу дуго ишче- 
кивати.

У војсци генсрала Рененкамифа
Козачки подсфацир 2-ог нерчинског 

пука Г. Н Аничков дошао је у Петроград 
на лијечење (рањен је у ногу), да за једно 
два мјесеца крене оиет на бојно ноље.

„Наше одјељење — казује Аничков 
— додијељено )е већим дијелом извиднич 
кој служби .. Сукобљавали смо се и с Ја 
панцима, али смо се у главном налазили у 
борби с хунхузима... Та су војвнци евојв 
врсте: њихова одјељсња састоје се негдје 
од једног човјека, скривена у гаољану, а 
негдје их опет има скупа 30 до 40. Али 
наш обичан одред од 10 до 12 људи с 
једннм официром довољан је, да разагна и 
већу чету хувхуза на све стране. ОбиЧно 
они нападају рано у 8ору на ваше војничке 
возове... у кратко, појављују се тамо, гдје 
могу изненада ударити... Са заробљенима 
имају кратак рачун, и зато је тешко рећи, 
што је боље — умријети или допасти у 
њихове шаке. 11рпповиједаћу овај елучај

Јсдном при извнђају, на 30 врста од 
Мукдена, наиадне на мога друга, подофи- 
цира Хвогачинског чета хунхува На не- 
срећу се раздијелио био одред Хвошчин- 
скога на два дијела и у сваком је било по 
6 људи. Хунхузи су опколили одред под 
водством Хвошчинског. Некоји су козаци 
пробили круг хунхуски и бјежали су нај

блнжем одјељењу ради појачања. Хвошчин 
ског су хунхузи свезали и убили. Кад су 
се за неколико минута повратили у већем 
броју, хунхузи се разбјежаше на све странв 
главом без обзира, и нијесу имали времена 
опљачкати Хвошчинскога Сат и друге му 
ствари остадоше недирнуте. Јадни наш 
друг бво је рањен са осам пушчаних зрна 
од којих су му три пробила главу. М ђу 
хунхузима налази се много старих људи. 
Јунацима се у опће не могу назвати и 
такови су међу њима г.знимке Китајци су 
веома наклоњени хунхузима. Чудан је то 
свијет ти Китајци, изгледа који пут да су 
одани Русима, — али се брзо покаже про- 
тивно. Навешћу примјер: Недавно су на 
сто козака подофпцира Суботина напали 
Јапанци. Нападај се абио у ноћи. Јапанци 
су опколили колибу, гдје су спавали сфици 
ри. Десет козака, који су спавали пред ко- 
либом, били су убијеии. Руски одред не- 
како се спасао. Тражили су Суботина, али 
га нијесу нашли и за то су сви мислили, 
да је заробљен и убијен. Одјељење Субо 
тина спојило се с нама и ми смо се сви 
вратили главном одреду. Послије крчтког 
времена донесе до одреда један Китајац 
Суботина еилно рањена. Китајац који је 
био дочекан са громовитим лУра“, припо- 
виједао је, како је потајно однио Суботина, 
који је од Јапаваца био осуђен на смрт. 
Састајао сам се с доста ваљаних Китајаца. 
С почетка је било необично тешко нашии 
извидначким одјсљењима Многи у извид- 
вицама или су гинули. или су падали у 
ропство. Недалеко од Фенхуанчена изги- 
нули су одреди Милера и Казачахина. 
Казачихин рањен допао је ропства јапан- 
ског. Већ смо престали спомињати га, кад 
се наједанпут појави међ нама Китајац 
хришћанин с писмамцем од Казачихинз, у 
којем су били врло важни извјешгаји о 
непријатељској војсци. Осим тога, молио је 
Казачихин, да награде Китајца и хвалио 
га као вриједна и одана човјека.

Аничков много прича из ратног жи- 
вота и с великом хвалом говори о храбро 
сти козачкој. Кад бисте само видјели, каже, 
како одважно, не бојећи се никакове опа- 
сности, јуре козачки борци у опасну из- 
видничку службу.

Генерал Рененкамф позове ко ће до- 
бровољно да идс извиђати, али такових се 
јави таква множина, да не преостаје него 
бирати коцком. И сваки је срећан, кад на 
њега падне коцка и њему завиде онда сви 
оствли.

Болест „б6ри-6ерил за Јевропу.

Еолест бери бери, која је под тим име 
Н'1М тако силно раширена у Индији и ма- 
лајским острвима, назива се управо у да- 
нишњем Јапану ^каккец. Какке није дома- 
ћа болеет јацанска, него је донесена овамо 
из Нндије и значи у јапанском језику неку 
врсту капљв (шлога). Волесник од те бо- 
лести не може се мицати. Удови су уко 
чени, глава му се завине. Ако није та бо- 
лест оштријег облака, пошљедица јој је 
отијецање но<у као код водене болести. 
Јапански љекари тумаче њезино велико 
раширење међу јапанским радницима, и 
особито сада међу војницнма, — слабошћу 
и изнурењем, У многим случајевима какке 
дјелује на срце и онда има кобне иошље 
дице. Обичаи ток болести траје иеколико 
мјесеци Поелије овдрављења може рекон- 
валесцент добити њезин повратак послије 
годину, годину и по дана и то свагда с 
новим варвјацијама, тако се нпр. придру- 
жи њој невралгија и тјелесна немоћ у 
сваком погледу. Овој болести често подли 
јежу потпуно здрави и млади људи, жене 
саразмјерно ређе и то у већини случајева

за вријеме трудаоће и одмах послије поро 
ђаја. Дјеца обично бивзју од ње пештеђена. 
Велики утицај на раширење какке имају 
климатички услови некојих крајева јапан 
ских, који леже у низини и у којима вла- 
да маларија, коју су јапански љекари при- 
је држали за какку. Неки љекари налазе 
раздог разболијевању од ове болести и у 
промјени хране. У корист овога назора 
говоре опажања код сељака, који хране: з 
се само јечмом, просом и воћем, пате од 
бери бери болести много мање, него ди 
становници градова, који се хране само ри 
бом, различитим другим консервама и огром- 
ном количином ориза. Кчо друга потврда 
за овај назор служи и извјештај главног 
поморског љекарског инссектора, д-ра Та- 
катија. о стању јапанске флоте, у којој је 
био грдан проценат болесника какке. Го- 
дине 1883. било је таквих болесника међу 
јапанским морнарима 231, од којих је 
умрло 44. Год. 1898. било их је 87 и умр- 
ла није ни једна особа. Д-р"Такат.1 тумачи 
то падање цроцената болеених промјеном 
хране јапанских морнара. Према његовом 
предлогу било је уведено за храну месо и 
печени хљеб. Од тога времена јапански 
морнар добива сваки дан */, фунте хљеба, 
’/6 фунте меса, */• Фунте ориза и л/,„ Фун- 
те воћа. Још мањи проценат добија рибе, 
чаја, сочива и шећера.

Друкчије пак гледа на све ово про- 
фесор токијског универзитета д-р. Скриба. 
Он гледа узрок разболијевању од какке у 
њезином епидемичком карактеру и у томе, 
што у малим становима станује одввше 
људи, у рђавој вентилацији, у неупотреб 
љавању дезинфекционих средстава и ве 
вјетрењу постеља, ш.о према његовим ри- 
јечима пренос.и болест од једног болесннка 
на другог. 1’азлог опадању ове болести у 
јаианској морнарици не налази овај љекар 
у промјени хране, него у псбољшању жи- 
вота морнарског и већој [ржнл на хиги 
јену у лађама Тим начином, упсређујући 
оба та назора можемо рећи, да се болест 
како јавља као резултат или п^енаглвх 
промјена хране или рђавих санитетских 
услова У Јапану се та болест појавила 
прије 200 година и све до г 1860. није 
добијала епидемичког каракпра. Од то до 
ба неочекивано ее појавила у јапанским 
пристаништима, па се оаширила врло брзо 
у ниско положсне крајеве, гдје је постала 
всома опасна. За то вријеме викаква ра 
дикална средства у борби против те болс- 
сти нијесу могли поставити јапански па 
тријахални љекари, и препоручивало се 
б->леснипима, да се селе на висине. Пошље, 
дица тих соломунских савјета била је та 
да се је болест рагаирила по читавој 8ем 
љи, бери бери болест постала је била иа 
родна. Све до нашег времена нијесу нашли 
јапански љекори лијека тој болести, али 
су сугласни у тчме, да уз б^ље санитарве 
праА&к*?. Не пази
ли се на то врло строго, многи млади љу- 
ди плаћају животом.

Неки ратни извјештачи тврде, да та 
б )лест сада силно хара у јапанској војсци, 
одакле је првјешла и у руске редове. С 
тога равлога многи руски љекари савјетују 
љекаре у манџурској војсци, да удвоје сво- 
ју пажњу и да буду веома опрезни с так- 
вам болесницима; јер иначе и Русији и 
цзјелој Јевропи грози нова, до сад непо- 
зната болвст, која ће сваке године убога- 
љивати и убијати хиљаде Јевропљана.

■Јунанппво јсдног редова.

Прије неколика дана једна руска п;.- 
трола у близини Мукдена угледа једну 
јчпанску патролу и пође за њом Јапании 
су се иовлачили, и при томе швлачељу 
један од њих да неки знак руекој патроли

Л И С Т А К.
СЛИКЕ ИЗ ОПСАДЕ ПОРТАРТУРА.

Све вијести које су до сад долазиле 
о опсади Портартура, бјсху обвијене као не- 
ком магловитошћу и несталношћу. Сад бп 
био какав Китајац, који би својом џунком 
стигао ив Портартура у Чифу, и ту изна 
шао неке податке, на које би фантазија 
онамошњих инглеоких ч аиериканских до 
писника дометнула којешта прећерана и 
фантастична. Сад би био какав бјегунац 
или одбијегли Тр' овац, који би приповије 
дао и оно што је знао и што није знао. 
Али ових потсњих дана стигле с.у вијести 
од очевидаца, на које ће се исторнја до- 
вољним поуздањем моћи обазрети.

Свршетком јуна јапанеке власти пре- 
несоше у Далњи малу чету англо-америч 
кнх дописника, који бијаху изабрани да 
на вријеме стигну и присуствују заузећу 
тврђаве. Три читава мјесеца морали су 
стати пред непредобитном тврђавом, не 
давајући знака о себи. Ночетком овог мје- 
сеца, јапанске власти, надајући се конач 
ној псбједп свог оружја, објелоданише дје- 
лимичне извјештаје о опсади и дозвплише 
најпослије новинарима, да се удаље и ис- 
крцају у Чифу. Новинари, не буди луди, 
не дочекаше коначпог з*уаећа но се одмах

преселише у онај китајски град, да ство- 
ре обилата посла тамошњим телеграфеким 
чиновницима.

Према овим дугачким и на брзу руку 
набацаним извјештајима очевидаца, кобна 
драма пред зидинама опсједнутог града, 
узима такве мјере, којијема нема сличних 
у другој ратној иеторији. За читаву годину 
дана, што се Севастопољ опсиједао, није 
било ни једног онако оштрог јуриша, као 
што су ови, те се кроз четири мјесеца не- 
прекидао понављају. Сам опис једног на 
пада захтијевао би читаве странице.

Почетком августа, послије два мјесеца 
јуначке борбе, Руси су утврдили свој по 
ложај у сталнпм утврдвма. Већ она два прва 
мјесеца руски је отпор био Јапанце изне- 
надио, тако да је јапанску војску требзло 
ванредно појачати. У почетку бијаше ја- 
панска војска постављена у полукругу око 
утврда. Изван тога округа у руским су 
рукама била два брежуљка нл истоку, а 
два на западу од увале Шинишу, којом 
пролази жељезница, и којом одприје бијаше 
протекло тодико непријатељске крви. Те 
су брежуљке морали Јапанци заузети, 
прије него се пр-ђе на даљу навалу. Бре- 
акуљак Такушан, са посадом од два бата- 
љона, одржао се је до 15 августа Три 
дана јуришала је једна дивпзија, изгубив 
ши преко 1500 људи. Ђенерал Ноги ети- 
гао је онда на бојиште и предузео је пун 
поуадања све спреме за одлучну оашту

навалу. „Сретан сте — рече дописнику 
„Дели Маља“ — приспјели сте у згодан 
час, ни прерано ни прекасно, да прису- 
ствујете зађршетку наше славодобитне 
борбе“.

На 6 августа отпочеше општс опера 
ције. Десно јапанско крило навалило је на 
заиадне положаје, а центрум у исто вријеме 
на гласовите ут ,рде Ерлунгшан Сјутрадан 
је лијево крило зајуришало на утврде Ки 
куан. Ко би описао све подробаосги о по- 
јединим навалама, очајну борбу око пози- 
ција, десет Цута заузетих, десет пута из 
губљених? Грозна је битка трајала до 11 
августа, а у онс, пет дана Јапанци су из 
губили више од 15 000 људи. Проценат 
губитака мнсјго је већи пред Гкртартурсм 
него на сјеверном бојишту, а још впши је 
проценат мр^вих.

Најкрвавије епизоде десиле еу се на 
висовима брежуљака Ерлунгшан и Кикуан 
који су сврпштком прошлог мјесеца били 
позориштем нових покоља. Оада су Јапан- 
ци били допрли до иеточне утврде Каку- 
ана, коју мђрадоше за тијем напустити и 
око које су се ту скоро уиалуд борпли.

У јутру 9 августа навала се бијаше 
готово сасмп иајадовила Генерал Ноги 
окупио је нд вијеће заповједнпке дивизпја; 
губитци бијаХу претешки. без икаквог ре 
алног успјеха. Радило се о томе, да се 
обустави нађала Одједном стиже телефоном 
вијест, да је јчдна регимента заузела источну

утврду Панлунг, између Ерлунгшанга и 
Кикуана. Не очекујући наредбе, неке чете 
навалише на брежуљак, у одјељењима од 
де> ет или двадесет људи Руси иза шанаиа, 
на рубу брежуљчка, пуштаваху нспријате 
ља да ее приближи на неколпко метара 
а онда га сложиим метцима сбараху на 
зсмљу. Сви виссви бијаху прикрити љеше- 
вима Топнвшгво бијаше учини о отвор у 
сбранбеном заду. За трећег нокушаја једно 
је одјељење стигло до отвора, руска тане- 
та присилише их на узмак, али један сфа 
цир неустрашиво затакне јапанску баставу 
у зид, плативши то дјело својим животом. 
Доуги се на то охрабрише, и потиснуше 
се кроз отвор у унутрашњост утврде, не 
узаичући пспред рускех бајонета. Јапанскд 
је застава петнаест пуга оборена и пе 
тнаест пута опет затакнута. Б^рба је тра- 
јала до вечери, кад је једна јапанска бом- 
б» запалила греде у руским шанчевима. 
Бранисци ва то напустише утврду Пан- 
лунг.

'Гај дјеламички успјех ожавио је ја- 
панско з,г повједништво. Па 10 августа би 
ло је сразмјерно мирно, јер је јапанскоЈ 
пјешадији фалила џебана; али спремао се 
нови напад за идућу ноћ.

Сретном стратегичком спретнохћу 
Стесељ је предусрео и унишгио јапански 
план, наредивши општи испад Напад би- 
јаше одређен за један сат п поноћи, н 
Јапанца еу мирно чекалИ'у својим шанче-
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и баии јој пвсмо. Кад су Руси стигли 
и узели писмо, видјели су да је оно, рус- 
ким језиком, адресовано на главни гене- 
рални штаб руске војске у Мануурији. У 
коверти је било једно писмо, написано та- 
кође на руском. Писмо је гласило:

„Васвлије Рјабов, редов, стар 32 го- 
двне, кога је ухватила једна јапанска па- 
трола 27. септембра. обучен у китајско 
одијело, изјавио је на саслушању да га је 
његов командант послао да извиди позицију 
и кретање наше, јапанеке, војске у околини 
јантајских рудника Суђен војним судом 
због шпијунаже, он је осуђен на смрт и 
пр суда је извршена 30 септембра.

На питање: „Имаш ли још шта да 
кажеш прије него умреш ?“ он је одговорио:

— „Ја сам готов дч одмах умрем ва 
Цара, вјеру и отаџбину.

На наш савјет да преко нас поручи 
шта има својој породици, у очи своје смрти, 
и да јави родитељима, жени и дјеци да је 
споје опасне дужности вршио и храбро и 
савјесно до пошљедњег часа, он ,е одговорио:

—■ Хвала, причајте о томе сами.
Затим је бризнуо у плач.
Пошто се прекстио, он ее поклони по 

једном, окренувши се евакој страни евијета, 
а затим се мирно окрену Истоку, желећи 
да буде погубљен, окренут тој страни. 
Присутни нијесу могла задржати своје сузе, 
јер су сви жалвли овога херојског војника, 
воји је своју дужност вршио тако савјесно 
до пошљедњег евог тренутка“.

На овомп писму био је свакав потпис: 
„Један капетан главног генералштаба јапан- 
ске војске.“

ИепоД овога потписа Јапанац је додао 
к ове ри,ечи :

„Извјештавајући о овове руску војеку, 
наша војска жели јој, да образује што више 
оваквих војника, јер слично држање заелу- 
жује највеће поштовање“.

Мали јунак.
Ратни дописник руског листа „Во- 

сточноје Обовреније“ пише о јуначком дјелу 
једног тринаеетогодишњег дјечка Николаја 
Зујева. Овај је дјечко уевојеник једног 
поручника, који је погинуо при проп-сти 
п11етропавловека“. Он је до сада добио два 
крста св. Ђорђа за своју храброст, и сада 
је дсбио још јвдан за сзоје ноЈро х^аб^о 
дјело. Сада је као и прије опет однио 
важне вијеети од генерала Сгеееља у 
главни руски логор: доиста изгледа роман- 
тичан. Он је то већ досада два пута учи 
нио. Но други пут допаде јапанског роп- 
ства. Он је тада улучио прилику да по- 
бјегне у руски логор, јер на њега као 
мадољетног нијесу много пазили. Јапанци 
примјрте да је почео бјежати и почну пу- 
цати за њпи и доиста га и обране, али 
јуначки дјечко и поред рана дође у руски
догор сретао.

Брагиека помоК у мевољи.

Руски „Листок4 прича ову епизоду из 
борбе код Љаојанга.

Један рускч војник, ра«,ен у деену 
руку, обевнанио ее. Када је дошао к себи, 
види да је сам. Којекако устане и иође да 
нађе своје друштво, кад из швпрага угле- 
да главу једног Јапанц’, који, пузећи к 
њему се био упутио. Руе шчепа пушку 
лијевом руком. вољан да скупо прода свој 
живот. „Немој да ме убијега!“ привика Ја- 
панац руски, и ја сам рањен. Рус сиуети 
пушку и приђе непријатсљу, који је био 
раљен у лијеву руку и ногу. Лијевом ру- 
ком привеже Рус Јапанцу рану како је 
иогао, а Јапанац дееном руком учини му 
■сту уелугу и онда сједоше један до дру-
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вииа. Изнснада, прије поноћп, у тмини аа- 
сјајише руеки рефтектори, који усредото- 
зише своју евјетлоет на изгубљене пози- 
иије Панлунга. Храбри иротивунаиад при 
С1-’И Јапанце, да напуете утврду и да еи 
ђу у долину, куда их Руен прогањаху ми- 
траљрзима. Тек пред знатним ненријатељ- 
ским појачањима Руси узмакоше. Панлунг 
)е доиста послијс једног еата очајне борбе 
поново заузет, али руски испад бијашс 
поетигао евсју еврху: приеилпо јс Нога, 
Аа Похита јуригаем и посмстао му је, да ее 
послужи положајем на Панлунгу као 6а 
*ои, са које ће извеети нови отвор у кру 
гу гдавних утврда, јер у центруму ева се 
је борба опет свела око заузимања самог 
Пвнлувга.

Исте су среће била и оба крила. Ли 
,ева дивизија навзлила је на брежуљке
'Пкнан. Утврде су ћутиле, а чете су се 
еликом муком успињале. Предетража се 

лопела до ивице и није могла, да не за 
■'вкне сланодобитно Али у тај час засјаше
Р^флектори, а браниоци, који бајаху у за 
с)еди, оборише читава непријатељска одје 
*№а. Но нова су појачања стизала, да и 
она буду заслијепљена свјетлошћу из ре- 
Флектора и усмрћеиа метцима невидљивог 
пепријатеља. ГГокољ је непрекидно трајао, 
А°к јапански заповједник није увидио уза- 
лУДНост настојања, те наредио узмак.

Међутим ,'е борба бијеснила и на за- 
ВаДу. Облачно је бало, а та још већа тми

гога. Јапанац је имао нешто ракије од ориза, 
* ус неколико бешкота и гту братски по_ 

дијеле своју провизију. Псшто су се при- 
ватили, Рус оде да потрао«и палицу за
Јаианца, онда се својгки руковаше и ра- 
стадгте, да сваки потражи <евоју вој"ку.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Ново српско дјело о Маћедонији'.
Послије дјела Сииридона Гопчевића, „Ста- 
ра Србија и Маћедони;а“, које је родољу- 
јиви ( рбин г. Мих. Павдовић, трговац 
биоградски о своме трошку аздао 1900 год. 
у српекоме преводу, — у Нашој књижев- 
ности није било већег, онсезкнијег дјела о 
Иаћедонији, а горње се дједо сво раецро- 
дало, те га више ц нема на књижевној 
пв,аци. Излазило је до душе мањих дјела 
и брошу ра о Маћедовији, које са своје 
ВЈррноета чине част српској књижевности, 
но ипак је размак времена о,д 1900 год. до 
данас био и сувише дуг, а да у њему не 
изађе једно поввће дјело, које би нам пред- 
етавило Маћедонију, каква је она д»нас 
Ако икад, оно је данс потребно да српска 
читалачка публика има у рукама тако оп- 
сежно дјело. Гу потребу тру-ди се да задо- 
вољи г. Иван Иванић, секретар српског 
посланства у Цариграду. ()ц је из, адио 
велвко дјело: „МаКедонија н МаАедонции 
На томе је послу радио пуних десет година, 
прибирајући грађу на лицу мјеста, што му 
је и било могуће, јер је пуних десет го 
дина службовао као секретар и вицеконсул 
српских консулата у Приштини, Солуну, 
Битољу и у Скопљу и врло много путовао 
по јевропским вилајетвма Турске. Публвци 
су већ познате његове књиг«з „Ив црквене 
историје Срба у Турској у ХУШ и XIX 
вијеку“, коју је иаградила Српска Краљев 
ска Академнја Наука са 1000 дин , даље 
путопис „На Косову“ (од Качаника на 
Звечан), расправа „Из Маћедоније о Маће- 
донији“ и т. д. Но ово најновије дјело 
Иваниђево има далеко већу важност и 
обим. (по величини веће је о,д Гопчевићеве 
„Старе Србије и Маћедоније“ I, а садржи у 
себа: путописни дио, дио о исторвји и 
географији Мађедоније, етнографију, стати- 
стпку, народно пјесништво, обичаје, тради- 
ције и одЈело Маћедлнаца, као и нарочти 
одјељак о раду бугарске. грчке, румунске, 
католичке и протестанеке пропаганде у 
Маћедонији, са подацима о успЈ-есима и 
неуспјесима њиховим ; даље, црквену, школ- 
ску и политичку стрвну »(аћедонског пи- 
тања.

Књига Иванићева је плод дугог рада 
на лицу мјеста, те се може претпоставити, 
да ће потпунити празнину и потребу, о 
којој је горе ријеч. Књига ће бити илу 
стрована са 70 — 80 лијепих слика, пзаћи 
ће у три днјела, која чине засебну цјелину; 
цијена ће јој бити умјерена, те ће је и 
шири кругови српске читалачке публике 
моћи набавити. Књига ће бити врло лук- 
сузно издата на финој хартији великога 
формата. Издања овог великог ДЈ‘ела, скоп 
чаног са врло великим трошковима, примила 
се је штампарија Браће Савићау Биограду. 
Књига је већ у штампи и први њен дио 
биће скоро готов.

|Нов српски проналазак). Поред 
славног имена Николе Тесле. чује се још 
и српско име Мише Пупииа Идворског. — 
Др. Пупин је Банаћанин нз Идвора и 
пр< фесор је на њуј< ршком унииерзитету. У 
електричној, нарочито телеграфској и те- 
лефонск"ј технпци је урадио много; зато 
ће — без сумње — и наш свијет интере- 
совати један његов иајновији взум, о коме 
берлински лист „Оег Та^“ пише овако: * шад * У

на давала |е више снаге реф »екторим». Ја- 
панеко тоцништво дало ое на гађање тих 
сирава, те су убојита зрна иадала сее б п, 
же око рефлектора, а они се истулише. 
Јапанска пјешадијл иотиснула се трком 
крез долину, пуцајући елијепо и сртаЈ'ући 
у смрт Свјетлост рефлектора изнова је за- 
сјала, над јапанеким глнвама прсвуле би 
бомбе са вјештачким ватрометима, откри- 
вајући њихпве редове, мгђу које су руске 
пушке и топови сијали емрт. И та јс пје-
шадија све до јутра безуспјешно сртала
напријед, да неумитно прориједи сврје ре- 
дове.

У зору четири сто јапанских топова 
бомбардоваху читав сат сав ред утврда, 
које се покрише димом из бомба. Величан- 
ствена је била појава А по том су топсви 
умукнули, на^овјештујући својпм мучањсм 
свршетак јуриша. Јапанскп логор покрио 
се тмурном тишином, као измучен — вели 
један дописник — неочекиваним поразом.

Скеро је година и по, како су у 
штампи почеле цзлазитц сензационе ви- 
јести о томе, како је њујоршком професо- 
ру, дру Мнхајлу Пупину-Идвсрском. пош- 
ло за руком, да поправи досадашњи теле- 
фон и да га удеси, да се м >же употребити 
на петоструком растојању. као до сада. 
Он је увео автоматске индукционе валке 
у обичну телефонску мрежу и израчунао 
■ х је тачно унапријед II ту лежи цнјела 
тежица самога проналаска. јер он то није 
случајно, практичним цутем иаишао, него 
је тај свој проналазак и научно образло- 
жио Тај проналазак се показао кзо један 
од најзначајнијих ироналазака данашњег 
доба, јер до данас со могло телефонисати 
најдаље само на удаљење 1000 километа- 
ра (најдуже жице су биле Рим-Париз. 
1693 килом., и Париз-Берлин 1186килом). 
То је врло важно и ва мали телефонскп 
саобраћај (за вароши) а колико вриједи 
са техничке стране, много више вриједи у 
пракгичном животу, јер ће се на тај на- 
чин врло много уштедити у самом матери- 
јалу, дакле и у трошку око намјештања 
телефона.

У децембру 1902. године почели су 
већ н"ки да мисле о тедефонској свези 
између Верлина и Њу-Јорка. али за сада 
је и то доста, да се на континенту добије 
што дужа телефонска веза. Данас се већ 
може тим Пупиновим начином спојити 
Берлин са Кајиром и Москва са Мадридом. 
Данашња потреба ј'ош не захтијева да се 
и то оствари, јер би ипак било врло ску- 
по (морала би се употреба скупо таксира- 
ти|. Телефонска жица између Берлина и 
Њу Ј^рка би се сигурно употребљавала, 
али би се таксе морале према томе удеси- 
ти. Мрђутвм пробе и са Пупиновом допу- 
ном уепјеле су подморским кабелом на да- 
љину од 500 километара — и ако су ти 
Пупинови ваљци удешени у ирвом реду за 
електричне жице, које су у ваздуху.

Данас није остварена још ни дирек- 
тна телефонска веза између Бердина и 
Лондона (и ако би била врло нужна). По 
Пупиновој теорији није немогућа, и кад 
је једном буде, моћи ће се само његовим 
вачином извести.

Данас се још не може спровести та 
телефоаска свеза само зато, јер још није 
довољно опргбаао подморско телеф »нисање 
С Пуппвовом допун <м. Нрви покушаји ње- 
гове подм' рске телефониЈ'е ниЈ-есу )испале 
за руком и док се не опроба, не може се 
упуштати у тако огр ман трошак. Међутии 
техника ће радити и даље, мислећи о то- 
ме — а највише сам Пупин — и без су- 
мње ће се ријешити ускоро и то питање. 
Историја модерне технике забиљежила Ј’е 
РЈ'ешење и много тежих техничких про- 
блема, који су стали много више муке и 
жртава, па и трошка. Да су се 1857/8, и 
1865/6 године поплашали од тешкоћа, које 
су настале, кад су метане прве подморс.ке 
телеграфске жице (кабел), неби га ни да 
нас још било. Смјелост и одважност су 
д<| сада биле најбоље особине правог техни- 
чара. И за то се смијемо надати, да ће 
ииак поћи техници за руком, да оствари 
подморску телефонију од Њемачке у Ин- 
глеску новнм пПуиино9нм кабеломи, макар 
да се с инглеске стране још ништа није 
предузело у том правцу — јер није инглес- 
ки проналазак!

(Верешчагинова изложба ) У Петро- 
граду је отворена изложба Верешчагинових 
слика. У свему је 476 елика, студиЈ-а и 
репродукција. На изложби Ј’е и једна до 
сад непозната елика Всрешчагинова: 11 н 
глески војник лежи мртав на неком бојном 
пољу у Индији, над њим крстаре гаврано- 
ви, а иотиис је: Даиас, сЈ'утра и јуче .— 
свуда и увијек! Више ове слике изложене 
су двије големе слике, које приказују Хи- 
малаје. — С> свих страна свијета јављају 
се купци за ове слике.

(Покрет против закона о помађа- 
риввљу школа<. — Мнџ<рски министар 
просвјете Берзевици израдио је нацрт за 
кона о народним школама, којим хоће да 
угу-гаи потоњи траг српске свијести у Вој 
подини. Поводом тога одржаће сс вслики 
митрополијски збор у Ср. Карловцима 18 
новембра о. г.очему иовосадски „Бравик“ 
доноси на првом мјесту овај проглас:

„Српски Народе!

Кр. уг. министар просвјете поднио је 
дана 7 (20) окт< бра о. г. угарском сабору 
законски предлог о „јавној народној на 
стави“, којим се бришу за Краљевину 
Угарску и пошљедњи трагови самоуправе 
ерпског народа у школским стварима, а уз 
то се цијепа и јединство српске митропо 
лије карловачке ва школском подручју, 
што је зајамчено српгком народу основним 
државним законом и народно — школском 
уредбом

Против ових намишљеиих повреда, 
које очигледно иду за однарођивањем на- 
шег подмлатка — наше узданице — дужан 
је устати чатав српски народ у овостраној 
српској митрополијп Карловачкој. Кад се 
стварају закони, којима се иде на униште- 
ње српске школе п просвјете, на прогон 
српске ријечи и имена, не водећи рачуна 
ни о основним државним законима, ни о 
узакошеним правима српског народа, ни о '

његовим великим заслугама за безбједност 
и срећу онијех, који смјерају на нацио- 
нално уништење његово, не смије остати 
равнодушна ни једна свјесна српска душа, 
него мора успламтити гњевом свако родо- 
љубиво српеко срце.

Да своме огорчењу над ненравдом и 
својој одлуцн за борбу цротив ове опас- 
ноети, која нам пријети, узмогнемо дати 
законитог и видног израза, позивамо те ми, 
твоји посланпци на српеком народно-цркве- 
ном сабору, на Велики митрополијски збор, 
који ће сс држати у Срем. Барловцима 
на отвореном мјеету дана 18 новембра 1904 
у 11 сатп ирије подне. У Карловце је сје- 
диште овостране српске митрополије и 
патријаршије, чије је јединство данас угро- 
жено у својим темељима; у Карловцима Ј‘е 
сједиште српеквх народних црквено-школ- 
ских власти; у Карловцима треба да се 
ваори и протест српског народа иротив 
ударца, који угарска влада спрема српској 
народиој школи, а ирема томе и народној 
српској будућности.

До виђења на збору!
У Карловцима, 20 октобра 1904 год. 

Пссланицп на срп. нар. цркв. сабору“.

(Љекарски конгрес у Софији.) У 
Ссфији се, како јављају бугарскн листовн, 
чине припреме, да се тамо сазове конгрес 
југословенских љекара. То би био други 
југословенски љекарски конгрес, који би 
се приредио поред друге југословенске 
умјетничке изложбе у Софији.

(Женски медицински завод) у Пе-
трограду подигнут Ј'е на степен универзи- 
тета. Овај ће завод добити ове године од 
државе 86.000 рубаља помоћи, а до годи- 
не 139.000 рубаља. Чињеница да је рат 
одвукао много љекара на боЈ'иште, због 
чега Ј'е настала велика несташица у љека- 
рпма, понукала је владу, да женама што 
више омогући изучавање медицине.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвтиње, 5 новембра

(Из управе „Друштва ва потпома- 
ган>е заната и трговине у Црној Гори“).
Г. Стево Врчевић, секретар Министарства 

Дјгза, тоаожтао је друттве- 
ном благајнику г. Ђуру Андрићу круна 10 
у мјесто вијенца, приликом смрти свогћ 
сестрића пок. Пава Мариновића. Хвала г.
Врчеввћу, а вјечни покој души пок. Пава 
Мариаовића!

(Ив „занатлијског пјевачког и там- 
бурашког Друштва“). Слиједећа господа 
положили су друштвеном благајнику, г. П. 
М. Калуђеровићу, своје мјесечне улоге од 
50 хел.:

Мило Церовић, ком. М. Радовић, ком. 
Л. Лабовић, Стево Вујановић и Синан 
Лучић трровац у Никшићу по 7 кр.; Спасо 
Михаиловвћ и Васо Вујић по кр. 2 50; 
Владвмир Поповић, Јово Баровић, Филип 
Чакић и Милутин Поповић по кр. 1.50; 
Томо Мирочевић кр. 3; 'Буро Мандић и 
Јован С. Павличевић по кр. 2; Филип Ст. 
Врчевић, Крсто Бастаћ и Тодор Димитри- 
јевић ио 1 кр ; — — Свега круна 56—

23 октобра приликом друштве- 
не забаве у кафани „Косово“ пало 
је на каси — — — — круна 4440

Виђи 31 број „Гласа Црногор- 
ца“ од 31 јула — — — круна528 —

Свега круаа 628 40

Друштвена Управа умољава сву ону 
г. г. чланове, који нијесу исплатили свој 
мјесечни улог, да га изволе измирити 
другцтвеном благајнику, г. II. М. Калуђе- 
роввћу. Такође умо.љава се п. н. грађан- 
счво, да би извољело потиом<>ћи горе речеио 
Друштво својнм уписом у чланство и до- 
бр"В< љним ирнлнзима.

(Вријеме) Од ирије 5-6 дана, на- 
стали с.у овдје так > студени дани, да их 
такеијех нијесмо вичнн често дочекивати 
нп у јануару. Судећи по овоме као да ће 
се испунити оно прсдсказивање, које го- 
вори, да ће <>ва зима бити праћена жесто- 
ким мразевама. У подне, при сунцу, тер- 
м метар показује по некзлако степени 
испод нуле, а кад је сад тако, кад још 
није ни пола јесени, што би се имало 
даље очекивати ? Видјећемо!

Рат између Русије и Јапана.

11ЕТРОГРАД 31 октобра. — 
Генерал Слхаров јавља данас гене- 
ралном штабу: Ноћас су Јапанци 
с трнју страна навалили на варош 
Вучојан, два километрч јужно од



вароши Шујанлиндса. Вучојан имају 
Руси у својим рукама. Руси су суз- 
били све јапанске нападе. Рањена су 
само 4 Руса.

ДАКАР, 31 октобра. — Бал- 
тичка ескадра стигла је овамо.

ЕЕТРОГРАД. 1 новембра. — 
Цар се повратио овамо са смотре 
војске И8 Витебска.

Из Мукдена се јавља, да од 
јутрос жестоко пуцају топови на 
десном крилу. Но како се мисли, 
неће Јапанци напријед кренути.

ЦАРИГРАД, 1 иовембра. — 
Поновне инглеске вијести, да Русија 
настоји вадобити од Норте довволу, 
да један дио руске црноморске флоте 
про!>е кроз Дарданеле, оировргава се 
и с турске и с руске стране. Кроз 
који дан проћи ће кро8 Дарданеле 
пошљедња два руска брода с угље- 
ном и водом за Балгичку ескадру.

ЛОНДОН, 1 новембра. — гДели- 
Телеграф11 јављају из Чифу: Јапан- 
ски чиновници ивјављују, да Порт- 
артур неће пасти прије Божића. а 
да је стање у тврђ »ви ужасно.

ТОКИЈО, 2 новембра. — Гла- 
са се, да се је руска крстарица „Гро- 
мобој“ од Владивосточке ескадре 
насукала на стијену и тешко оште- 
ћена повратила сеопету Владивосток

ПЕТРОГРАД, 2 новембра. — 
Генерал Сахаров јавља: Прошле ноћи 
било је све мирно Генерал Лењевић 
преузео је ваповједнигатво прве ман 
џурске армије.

ТОКИЈО, 2 новембра. — Из 
главиог јапанског стана јавља се, да 
су Руси у ноћи од 29 октобра на- 
валили на Јапанце код Вучентаја, 
али су били одбијени.

ПЕТРОГРАД, 3 новембра. — 
Сахаров јавља, да је јучерашњи дан 
мирно прошао. Цар је примио у ау- 
дијенцију Алексијева.

МУКДЕН, 3 новембра. — Адми- 
рал Скридлов новратио се овамо.

ПЕТРОГРАД, 3 новембра. — 
Днекном наредбом јавља се, да број 
рањеника који су пренешени у Мук- 
ден, износи од 25 августа до 11 
октобра 828 офацира и 28479 војника

ЛОНДОН, 3 новем. — „Рајтер“ 
јавља из јапанеког главног стана, 
да је једно одјељење руеке коњице 
навалило на Јапанце код Лакиатуна, 
али да је сувбијено од јапанске коњи- 
це са великим губитцима.

ТОКИЈО, 3 новем. — Генерал- 
ни штаб јапански опровргава вијест, 
да је Куроки умро.

ПЕТРОГРАД, 4 новем. — Са- 
харов јавља, да је и јучерашњи дан 
прошао мирно.

ЧИФУ, 4 новем. — „Рајтер11 
јавља, да је јуче стигла у Чифу 
руска контраторпедњача „Равтороп- 
ни“, а данас да су Руси тај брод 
лагумисали.

ЛОНДОН 4 новем. — „Рајгер11 
јавља из главног стана треће јапан 
ске армије од 29 октобра, да се тамо 
гласа, да је Стесељ рањен, а неће 
да лежи у болници. И ако му је 
рана доста овбиљна, ипак он изја- 
вљује, да ће радије на свом мјесту 
умријети, но се иовући. Велики дио 
руске војске као да је готов на нрс- 
дају, али им сфицири не дају.

ЧИФУ, 4 новем. — Подробно- 
сти о контраториедњачи „Разгороп- 
ни“ мањкају још, али се мисли, да 
су је Руси с тога лагумисали, шго 
су двије јапанске контраториедњаче 
допловиле испред приетанигата у 
Чифу. Јапакски консуо у Чифу про- 
тестирао је код тамошњег руског 
консула, што се је тобож 9 војника 
од посаде „Разторопног“ искрцало 
са пушкама.

ВИЛНА, 5 нов. — Генерал Гри- 
пенберг одпутовао је на бојиште

ЛИБАВА, 5 нов. .— Одјељсње 
Балтичке еекадре, које је овдје још 
ваостало, а састоји се из пет крста- 
рица и осам торпедњача, отпловило 
је јуче.

МУКДЕН, 5. ноз. Гласа се, да 
се је 60.000 Јаианаца искрцало у

Инкоу и Питсево. Очекује се да ће 
Јапанци покушати да зтобиђу десно 
крило руско, како би ову војску од- 
војили од Тјелинга.

ПЕТРОГРАД. 5 нов. — Стесељ 
телеграфира: Јапанци су 12 октобра 
управили жестоку топовску ватру 
на наша сјеверна и сјеверно-источна 
утврђ^ња. Сјутра дан, 13 октобра, 
вавалили су Јапанци на утврђења 
на сјеверном фронту, али је напад 
био одбијен. Изгубили смо 70 сфи- 
цира и војника убијених, а 8 офи- 
цира и 400 војника рањених. Топов- 
ска ватра продужила се 15 октобра 
још јаче. На 21 октобра, као на дан 
ступања Вашег Величанства на при- 
јесто, а евечани дан нашег отачаства, 
шаљемо топле молитве Б'>гу и оду- 
шевљевим усклицима повдрављамо 
нашег Цара, молећи Бога за здрав- 
ље Взшег Величанства, Царице, Ца 
рице Мајке и Царевића. Наша је 
радост тијем већа, шго су еви напа- 
ди ва девет дана били одбијени баш 
испред дана Вашег ступања на ири- 
јесто, испред дана кад наш непри 
јатељ светкује дан рођења Микадова 
и за који дан су се Јапанци ваклели 
били, да ће заузети тврђаву.

ИЕТРОГРАД. 5 нов. — Куро- 
паткин јавља: 2 овог мјесеца у вече 
Јапавци предувели су офензаву про- 
тив наших п^лоЈкчја код села Лан- 
шивпу, гли су били одбијени. Изгу- 
били смо 4 војника Сјутра дан 8о- 
ром 32 јапанска драгуна пали су у 
васједу, коју су спремили наши до- 
бровољци. Један дио Јапанаца је 
убијен, неколико их је рањено, а три 
су заробљена.

ТОКИЈО, 6 нов — Ио „Рај 
геру“ ђенерал Ноги јавља, да су 
Јапанци поново разрушили један 
руски а; сенал и магазин у Порт- 
артуру; Руси и даље чине излете 
ив ткрђаве против јапанских сапера, 
употребљавајући при томе ручне 
гранате.

ПЕТРОГРАД, 6 нов. — Саха- 
р^в јавља, да су Јапанци, ноћу 5 
новембра, напали на једну тачку 
Путилова бријега, али су били од- 
бијени.

ХУЛ, 6 нов. — Комисија са- 
стављена ва изаиђај хулеког инци 
дента, пошто је саслушала и8вје- 
штаје о тој ствари, данас је затво- 
рена.

ХАРКОВ, I новембра. — Про- 
шле ноћи оштећен јеспоменик Пугп- 
кинов од бомбе. Равбјени су прозори 
оближњих кућа.

РИМ, 1 новембра. — Од 72 ужа 
избора познат је опај резултаг: иза- 
брано је 45 чланова влаЈине странке, 
12 чланова уставне опозиције, 6 ра 
дикала, 4 социјалиста и 6 реаубли- 
канаца.

БЕЧ, 2 новеибра. — Нославик 
Америчких Савезних Држава, Сторер, 
предао је данас министру Голухов- 
ском ноту државног секретара Хеј а 
односно предлога о новој хашкој кон- 
ференцији за мир.

БИОГРАД, 2 новсмбра. — Да- 
насјеотнорена Народна Скупштина. 
8а предеједника је поново изабран 
Аца Сганојенић, за подчредсЦднике 
Никола Николић и Јаша Проданонвћ. 
Свечано отварање скупшгине биће 
у сриједу.

ШЕРБУР, 2 новсмбра. — Да- 
нас је овамо дошао иортугалски кра- 
љевски пар.

1ЖРЛИН, 2 новембра. — Ју- 
трос су отпочели преговори о трго- 
вачком уговору између Њемачке и 
Србије.

11АРИЗ, 3 новембра — Мини- 
сТс.р војни Андре ноднио јс оставку, 
а мјесто њега за министра војног 
наименован је Берто, извјеститељ 
ратног буџета. Књаз Ђорђе грчки 
вијећао је данас са Делкасеом, а сју- 
тра ће битн примљен од Лубе а.

ВИОГРАД, 3 новем. — Скуп- 
штина отворена је престоном бесје-

дом, у којој Краљ спомињући своје 
крунисање говори: веома сам дирнут 
пријатељском пажњом мог уввише- 
ног Таста Књаза Црногорског, који 
је послао на крунисање свог љубље- 
ног сина Престолонасљедника Књаза 
Данила. Краљ изјављује, ла су од- 
носи Србије са иностраним државама 
нарсчито са сусједнкм нонархијом, 
правилни и пријатељеки; традицио- 
налне симпнтије према народу рус- 
ком још су јаче оснажене погледом 
на стање, у коме се сад налази ве- 
лика Словенска Империја; фамили- 
јарне и пријатељске везе са Црном 
Гором непромјевљиве су ; интимно 
српско-бугарско иријатељство нашло 
је израва у измијењеним посјетама. 
Рад на рсф )рмама у Старој Србији 
и Мнћедонији под вашгитом спо- 
разумних велесила продужен је и 
ове године и нада није искључена, 
да ће иоћи за руком, да*се створе 
услови 8а мирви напредак и разви- 
так тијех покрајана. И Србији је 
много стало до тога, да се тамо по- 
врати ред и мир. јер од тога вависи 
и ред на њеним јужаим границама.

БЕЧ, 5 новем. — Оарламенат 
је отворен. Мннисгар финансија под- 
нио је буџет ва 1905 год Мини- 
сгар предсједник Кербер нагласио је 
добре оддосе са свим државама и 
ивјавио је наду. да ће рад на реф ^р 
мама у Турској бити крунаеан пот- 
пуним успјехом.

ПАРИЗ, 5 нпвем. — Лубе и 
Књаз Тнр^е Грчки и8мијенили су 
посјете.

БУДИМПЕШТА, 6 новем - 
Пошто је примљен Тисин предло', 
да се држе по двије сједиице дневно 
и о измјенама у дневном реду, пар- 
ламенат је посред страшне хуке и 
ларме од стране опо8иције затворен 
краљевим указом. ,

О Г Л А С.

Министарство Фивансија овим 
износи на јавну иродају дољеимено- 
вану непокретну државну имовину, 
која се налази на Ријецч I (рнојевића:

1) једну кућу еа седам витлова 
млина;

2) једну кућу, која се налази у 
близини млина;

3) једну теву и
4) око шест рала вемље са ноћем 

и огталим дрвећем, које овој зсмљи 
ирипада.

Од ове гореименоване имовине 
два су дијсла својина Министаретва 
Финансија, а јсдан дио браће Мата- 
новића. Ко би жслио купити ову 
имовину, која прииада Министар- 
ству Финансија, нека се сбрати ради 
иодробнијега обавјештења о иетој и 
ради погодбе канцеларији Министар- 
стна Финансија на Цетињу.

Бр. 868.
На Цетнњу, 28 маја 1904 год.

Из канц. Мининистарства Финансија.
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Управама Основнијех Школа, 
Школским Одборима и Илемен- 

ским каиетанима на знање:
У књижари II. М. Калуђерови&а 

па Цетпњу могу се куппти:
1. Читанка аа IV. разред основ- 

пијех школа поиуњено и нсправљено 
издање цијепа круна 1. хел 40

2. Протокол прихода школских по
крупа 7. —

3. Протокол расхода школских по
круна 7. —

Цсшиње, 30. октобра 1904.
Управа Држ. Штаипарије.

0 Б Ј А В А
На државном имању у Косовом-лугу, код 

Данилова града. продаје се неколико хиљада 
борова доспјелих за пресађивање.

Ко би зкелио од истих купити нек се 
изволи пријавитн писмено управитељу др- 
зкавног имања г. ек^.ному Вујовићу на Да- 
ниловом граду.

Са истог имања могло би се уступити 
првим потразкиоцима и младих орахб, дуња, 
мендула, јабука, крушака, коштања дивљих 
и питомих.

Број 404.
Цетиње. 28 октобра 1904.

Ив канцеларије
Привредног Одјељења.

2-3

Приватне објаве.

Поштанске употребљене марке

ув најповољније цијене куиујем

Хечрапег Ј.
В—81к1дз (НопЈгпе).

Р. 12 Бр. 95 4-12

Дар црнви Вилушкој.

Шегово Високонреосвештенство Го- 
сподин Матрополит МитроЈшн изволио је 
послати на дар нашој новосаграђсној црквн 
Вилушкој једну причесну чашу са свијем 
принадлезкноетима у вриједноети од 300. 
круна. Зато сматрамо ва особнту своју 
дузкност да Виеокопреосвештеном дарода- 
ваоцу изјавимо овијем путем највећу бла- 
годарност.

Општииарп Вилушки
Р. 44 Бр. 314 1

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Нриликом смрти мог нигда непре- 
жаљеног мужа

Ћ0КА МПРАНОВИЋА,
који се пресела у вјечност псслије 
кратког боловања 18 пр. мјесеца у 
53. години свога живота Са овом, 
приликом не могу пропустити да 
не изричем првзиање дубоке благо- 
дарности: Бтљзвићчма, Лимјанима 
Сотонићима, Брчељанима и Глуходо- 
љаиима, који покојника оплакаше и 
до вјечне куће иепратише

Хвала г. г. свегптеницима: Боље- 
вићском и који над покојником опи- 
јело извршише.

Понаособ хвала г. г. мјесвнм финан- 
сиском капетану мјесном предсједнику 
отптине са Виранима, к јч се неу- 
морно трудише да спровод што више 
увеличају, те мени у неколико тугу 
ублажише

Хвала свима онијема, који лично 
п телеграфачно изјавише своје сау- 
чешће.

Вир, 2 новембра 1904 г.
Ожалошћена сунруга:

МиЈица Мирановнћа.
Р. 115 Б. 104 1—1

25 франакп вористи сваки читаоц овог 
О Г Ј1 А С А !!

4 пара цреваља само Франака 8.80 Франко 
Због великог умножења фабрикн, знатно

еам епуетио цијене, и продајем : 1 пар муш 
ких, 1 пар женских цреваља од прне или 
мрке коже, 1 пар мушких, 1 пар женских, 
од елегангне коже само за франака 8.80 
фр»вк>. Норуџбине готовим новцем или 
поштанским подузећем Што се не допад- 
не промјењује се.

8. Ггћасћ’з 8ећић -ЕЈрог! 
Кгакаи N го 521.

Р. 69 Бр 1-1

ВИНА, лозова ПРВИЈЕНЦА, ракије 
мјешане са емоковом у већој количини на 
нродају.

Петковић Улцињ.

Р. 14 Вр. 324 1-8
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